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ATA nº 1649/2023 de 03 de fevereiro de 2023 

Aos três dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e três, reuniram-se para a 

primeira sessão ordinária, na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de 

IraÍ os seguintes vereadores:  Ana Paula Rodrigues, Clério Larentis, Franciele 

Diotti, Gilson Conzatti, Jair Barros da Silva, Maristela Panegalli e Nelci 

Francisconi do Amaral, sob a Presidência do vereador Paulo Martins. Ao dar 

início a sessão o presidente solicitou a Assessora Parlamentar para que fizesse 

a leitura das atas nº 1646/2022,1647/2022 e 1648/2023, a qual onde após lida 

a apreciada foram em votação sendo aprovadas por sete votos favoráveis com 

ausência do Vereador Jadir Jacinto que se encontrava em laudo.  

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias. 

Matérias do Poder Executivo: 

Aprovou por sete (7) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº002 de 

01 de fevereiro de 2023 

  Aprovou por sete (7) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº003 de 

01 fevereiro de 2023  

Aprovou por sete (7) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo nº004 de 

01 de fevereiro de 2023  

                  Aprovou por sete (7) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo 

nº 005 de 01 de fevereiro de 2023  

                 Aprovou por sete (7) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo 

nº 006 de 01 de fevereiro de 2023  

                Aprovou por sete (7) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo 

nº 007 de 01 de fevereiro de 2023  

                Aprovou por sete (7) votos favoráveis o Projeto de Lei do Executivo 

n° 008 01 de fevereiro de 2023  

              

Matérias do Poder Legislativo: 

          Aprovou por sete (7) votos favoráveis o Projeto de Resolução nº001 de 

03 de fevereiro de 2023  
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      Aprovou por sete (7) votos favoráveis a Moção de Aplauso nº001 de 03 de 

fevereiro de 2023 proposta pela Vereadora MARISTELA PANEGALLI  

      Aprovou por sete (7) votos favoráveis a MOÇÃO DE PESAR Nº002/2023 

para a família de ERVINO FERNANDES pelo seu falecimento ocorrido no dia 

22 de dezembro de 2022. 

     Aprovou por sete (7) votos favoráveis a MOÇÃO DE PESAR Nº003/2023 

para a família de DOROTEA TAUKATCH pelo seu falecimento ocorrido no dia 

11 de janeiro de 2023. 

     Aprovou por sete (7) votos favoráveis a MOÇÃO DE PESAR Nº004/2023 

para a família de ALZIRA PINZON pelo seu falecimento ocorrido no dia 12 de 

janeiro de 2023. 

    Aprovou por sete (7) votos favoráveis a MOÇÃO DE PESAR Nº005/2023 

para família de GIOVANO CARLOS DE PAES pelo seu falecimento ocorrido no 

dia 16 de janeiro de 2023. 

     Aprovou por sete (7) votos favoráveis a MOÇÃO DE PESAR Nº006/2023 

para a família de MARIA TEREZINHA LOPES pelo seu falecimento ocorrido no 

dia 16 de janeiro de 2023. 

    Aprovou por sete (7) votos favoráveis a MOÇÃO DE PESAR Nº007/2023 

para a família de ADALBERTO RODRIGUES DE OLIVEIRA pelo seu 

falecimento ocorrido no dia 19 de janeiro de 2023. 

   Aprovou por sete (7) votos favoráveis a MOÇÃO DE PESAR Nº008/2023: 

para a família de JOÃO MARIA DE SOUZA pelo seu falecimento ocorrido no 

dia 19 de janeiro de 2023. 

       Aprovou por sete (7) votos favoráveis a   MOÇÃO DE PESAR Nº009/2023: 

para a família de JOÃO ORLANDO KEMMER pelo seu falecimento ocorrido no 

dia 27 de janeiro de 2023. 

      Aprovou por sete (7) votos favoráveis a MOÇÃO DE PESAR Nº010/2023: 

para a família de ARNO KUHNE pelo seu falecimento ocorrido no dia 28 de 

janeiro de 2023. 

Espaço das Bancadas: 

Vereadora Franciele Diotti: No seu espaço de 05 minutos a vereadora iniciou 

cumprimentando ao público presente e a todos que ouviam pela Rádio Marabá.  
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Inicialmente, nessa primeira sessão ordinária de 2023 gostaria de agradecer a 

todas as pessoas que lhes acompanham, criticando, elogiando, dando 

sugestões, disse que fica muito feliz quando as pessoas vêm até ela e falar 

alguma sugestão e até mesmo alguma crítica construtiva. Na oportunidade 

gostaria de parabenizar a Administração Municipal pelo recapeamento asfáltico 

que está sendo feito nos últimos dias pelas ruas do centro da nossa cidade. 

Esse recapeamento teve um custo de 1 milhão e 700 retirado do cofre do livre 

do nosso município, disse que vê as pessoas felizes por estarem fazendo esse 

asfalto novo e que estava sendo necessário esse recapeamento, e o 

reconhecimento das pessoas é muito importante. 

 

Bancada do PT vereadora Ana Paula Rodrigues: ao iniciar também 

cumprimentou as pessoas presentes e as que ouvem pela Rádio Marabá e 

assiste pelo facebook. A vereadora disse que não poderia deixar de começar 

falando sobre a sua alegria sobre o dia 1º de janeiro e ver o presidente Lula 

subindo a rampa levando representantes do povo junto com ele e que as 

minorias jamais serão esquecidas pois ela acredita que no governo passado as 

pessoas mais carentes foram prejudicadas de alguma forma.  Disse que em 30 

dias de trabalho o presidente já mostrou muito serviço, já está conseguindo 

colocar as coisas em ordem e ela acredita que será  4 anos de muita luta.  

Falou também do dia 8 de janeiro onde aconteceu os ataques a Brasília no 

STF, no palácio do planalto e no congresso, disse que ficou apavorada quando 

viu algumas pessoas dizendo que o  que tinha acontecido era certo, e que essa 

maneira não é a maneira certa de se discutir, quando acontece algo que não 

sai do jeito que esperamos não é assim que se resolve. Democracia não é 

assim.  

 

Bancada do  PTB Vereador Nelci Francisconi do Amaral: Também saudou os 

presentes em especial ao seu amigo anildo.  Primeiramente agredeceu ao 

prefeito municipal, onde no final do ano passado teve uma reunião com ele 

para tratar a respeito da estrada da meneguetti, onde precisava ser feito o 

alargamento da entrada de um boeiro e foi feito, quando as coisas são feitas 

certas merecem parabéns e quando não se ta certo  sabem que tem que ser 

cobrados.  Também gostaria de agradecer a comunidade do roncador onde 

alguns vereadores se fizeram presentes na festa, que estava muito bonita, 

então parabeniza a comunidade pelo tratamento com os vereadores.  Falou 

que as cobranças existem e que os vereadores entendem isso,  é mais do que 
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justo pois eles se elegeram para trabalhar pelo povo. Mandou um grande 

abraço para o seu amigo Gelson, filho do finado Joao Maria que faleceu a 

poucos dias, e que o vereador havia comentado para que fosse feito a entrega 

de um mimo para ele pelo tempo que ele trabalhou como balseiro, infelizmente 

isso não aconteceu mas fica feliz por ele ter sido lembrado em vida. E assim 

também lembrou da história dos ribeirinhos que temos ainda, como o caso do 

seu anildo e da sua família, são pessoas que viveram desse rio e amam o rio 

Uruguai, e que hoje enfrentam alguns problemas para chegar até esse rio com 

portões de pessoas que não são donos  de propriedades beira rio que é da 

marinha, então estão enfrentando  vários problemas e é isso que se tem trazido 

para essa casa.  Falou da corsan, onde foi resolvido o problema em algumas 

ruas do centro,e muitas vezes quando acontecem esse tipo de situação da 

para perceber que os problemas poderiam ter sido resolvido antes mas eles 

sempre esperam até o ultimo momento e que não tem explicação as vezes 

ficar um mês com o problema ali e agora ter que resolver meio as pressas pois 

as pessoas não aguentavam mais a situação, Mas agradece a corsan pelo 

trabalho, mesmo que demorado para resolver.  

Espaço dos Oradores 

Vereador Nelci Francisconi do Amaral comentou a respeito das estradas do 

município que algumas pessoas andaram ligando e outras falando 

pessoalmente para que seja dado um ligeirao para arrumar pois tem algumas 

estradas que está quase intransitável, então pede ao prefeito para dar uma 

atenção especial.  Tambem falou novamente a respeito da corsan do nosso 

município na questão agua, principalmente a relação dessas faltas de aguas 

que esta tendo frequente na nossa cidade, então disse que tem que ver uma 

maneira de acabar com isso, um dia por causa da chuva outro dia por causa do 

sol. Também fez um pedido para a secretaria da mesa para lhe trazer uma 

informação até por ela trabalhar na área da educação, ele gostaria de saber da 

questão dos professores que foi reincidido o contrato no fim do ano e que 

tinham alguns contratos que não haviam sido reincididos mas não eram dos 

professores e sim dos serventes, então ele gostaria de saber para onde foi 

remanejado os 20 serventes que ficaram trabalhando. Por fim disse que as 

pessoas vem perguntar as coisas para ele e ele fica sem ter o que dizer, então 

quando faz as perguntas não é por mal.  

 

Vereadora Ana Paula Rodrigues gostaria de passar algumas demandas onde 

algum tempo atrás esteve no gabinete do prefeito para passar diretamente a 
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ele alguns pedido da população mas acabou não conseguindo ir lá, então 

gostaria de pedir uma atenção especial para  as ruas luis cerutti e a rua 

fortaleza pois quando chove alaga tudo a rua, ela não saberia dizer o que 

poderia ser feito mas gostaria de pedir para a secretaria de obras ir dar uma 

olhada. Também sobre a rua duque de caxias depois da escola,tem algumas 

lâmpadas que não estão funcionando. Gostaria de mandar um abraço especial 

para a Marilia Zanardi  e pro clair Zanardi que estão completando  33 anos de 

casado. E também informar aos munícipes que do dia 06 ao dia 11 ela e alguns 

vereadores estarão indo para brasilia, e ela já tem algumas visitas agendadas e 

que ela tem certeza que ira render frutos essa viagem trazendo muitas coisas 

boas para o municipio. Comentou que de manhã teve a reunião das comissões 

onde o assessor jurídico também participou e que foi uma conversa muito 

produtiva onde foi comentado sobre o REFIS que é o parcelamento do IPTU e 

ela acredita que é uma coisa boa para o município pois muitas pessoas não 

vao ter como pagar então se tira esse juros  e ainda parcela fica ainda mais 

fácil, e quem quiser saber mais como vai funcionar esse parcelamento é só ir 

até a prefeitura para saber. 

 

Vereador Gilson Conzatti  iniciou saudando o público presente, e disse que 

hoje iniciamos nesta sessão o terceiro ano legislativo desta legislatura que 

inicia o penúltimo ano da nossa legislatura atual, uma sessão que marca então 

o inicio dos trabalhos legislativo na Camara Municipal de Vereadores.  O 

vereador gilson falou então que estamos iniciando essa primeira sessão de 

2023 com os tablets que foram adquiridos ano passado, e agora será um 

momento novo,mais dinâmico para as votações  e essa casa que ao longo do 

tempo tem sido protagonista e nessa gestão do presidente Paulo Martins irá 

continuar sendo protagonista. Mas hoje para a sessão o vereador falou um 

pouco sobre o espirito que inicia esse novo ano na legislatura, é um espirito 

com tranquilidade, de união, tem algumas divergências, pensamentos 

diferentes mas todos temos o nosso compromisso com a sociedade  de irai.  A 

vereadora Paulinha falou que irá a brasilia com os outros vereadores  e sim,  

irão com o intuito de buscar recursos para a cidade,para a comunidade e nos 

últimos anos também foi assim. Muitas pessoas criticam o fato dos vereadores 

irem para brasilia, mas enquanto o recurso estiver lá tem que ir até brasilia sim, 

para conseguir emendas parlamentares, do orçamento secreto,conquistas das 

bancadas, então é importantíssimo essa união que o vereador falou.  
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Parabenizou a administração municipal pelo recapeamento dos asfaltos e disse 

que  isso é importante para a sociedade, e que tem orgulho de ver que esta 

saindo mais uma obra no município, então que bom que a administração esta 

apresentando melhorias para a cidade e é com dinheiro de recurso próprio.  

Tambem falou sobre o retorno do carnaval, pois o carnaval movimenta a 

economia de um município, não é só um hotel que ganha ou só o restaurante 

mas o comércio como um todo e o  município no seu esforço está fazendo sua 

parte. Disse que precisava ter muito mais investimento nos nossos blocos, com 

certeza, pois os blocos é que dao vida ao nosso carnaval com o espetáculo 

que é apresentado.  

Mas também por outro lado quando se fala de carnaval ele não pode  deixar de 

dizer que a questão do turismo de irai esta deixando a desejar, não podemos 

ficar fazendo reunião. Comentou dos eventos de xangri-la, um evento do maior 

churrasco, com 1600 assadores, nesse final de semana tem planeta Atlântida, 

e todo final de semana tem alguma coisa, tanto de iniciativa pública ou privada, 

ele sempre diz que o turismo só é bom quando é pro benefício do seu cidadão, 

da sua cidade, o turismo vai ser bom pro turista também mas vai ser melhor 

para quem é daquele lugar. E aqui em irai o vereador disse que não viu ação 

neste verão, o mês de janeiro passou, teremos o carnaval agora em fevereiro 

mas depois não tem nenhuma outra ação, em abril teremos os carros antigos 

mas é com iniciativa de um grupo que resolveu se juntar e que bom que tenha 

apoio de município. 

Tanto é verdade que quando eles tiveram audiência com o secretario da 

segurança publica do RS disse que conhece irai, a cidade das aguas termais , 

então nós temos um potencial   e esse potencial continua adormecido em 

termos de turismo.Nós temos condições mas precisamos de motivação de 

entusiasmo para que as coisas sejam realizadas. Olhem o que ametista do sul 

fez com a iniciativa privada por exemplo, vao ver quantos turistas vem lá 

durante o mês ou na semana e vamos ver quantos vem para irai, hoje  somos 

considerados como dormitório de ametista do sul, não se tem cabimento isso.  

O vereador disse que respeita a secretaria Marcia, estima muito ela mas ele 

tem que fazer a crítica na questão do turismo, pois janeiro passou, fevereiro 

está começando, depois acaba a temporada de verão e só no final de ano para 

fazer algo. 

 

Vereadora Franciele Diotti comentou que o dia  23 ao dia 26 do mês de janeiro 

juntamente com alguns colegas vereadores, estiveram em porto alegre para 
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algumas audiências com o secretario de segurança publica do RS, o Sandro 

Caron de Moraes. A Vereadora disse que estiveram lá pedindo mais 

policiamento para a nossa cidade, nos dias atuais a gente sabe que o nosso 

delegado juntamente com os policiais que estão aqui no  município estão 

fazendo um  trabalho excelente, na busca e apreensão, quase toda a semana 

tem alguma informação da parte da segurança do município na cidade regional 

e  isso é importantíssimo. Mas, infelizmente o nosso município vem passando 

por alguns roubos ultimamente, inclusive no interior, então é por isso que a 

gente precisa de mais segurança no município. Em 2021 já havia sido pedido 

mais atenção ao policiamento da cidade e agora no ano de 2023 também.  

Também na oportunidade ela e os vereadores Paulo Martins e Jadir jacinto 

foram gabinete do deputado reeleito airton lima para solicitar equipamentos 

para a área da nossa agricultura que vem se desenvolvendo e crescendo cada 

vez mais, e assim como ela e também os colegas, as comunidades podem tem 

certeza que eles estarão indo atrás de verbas e condições para melhorar cada 

vez mais.  Esclareceu para as pessoas que nesse mês de fevereiro as sessões 

estão sendo na sexta-feira mas as próximas voltarão ao normal nas segundas-

feiras as 18 horas. Falou que as aulas municipais iniciam no dia 22 de fevereiro 

e que ela assim como tem muito orgulho de ser vereadora, tem muito orgulho 

em ser professora também.   

 

Vereador Clério Larentis:  Primeiramente parabenizou e agradeceu  o trabalho 

feito pelo vice prefeito quando esteve como prefeito nesses últimos dias 

continuando os trabalhos do prefeito Vilsinho participando dos trabalhos tanto 

no interior quanto na cidade. Disse que pediu para ser feita as estradas da bela 

vista  da linha ganzer e também na sanga  lira, e também completando a 

terraplanagem ali dos lugarezis, e os pedidos foram atentidos, então agradece 

pois foi muito bem feitinho.  

Agradeceu a comunidade da sanga escondida onde esteve no ultimo domingo 

na festa que estava muito bem organizada e também participou também da 

festa do roncador, com os demais vereadores e estendendo o convite para no 

dia 12 na comunidade da vila lourdes para participarem da festa do padroeiro 

nossa senhora de lourdes, e também para as pessoas participarem da festa da 

safira para a nossa senhora dos navegantes. Lembrou da moção de aplauso 

da vereadora Maristela Panegalli para a banda cosmo express, e assim como 

eles o roque que também leva o nome de irai para todos os lugares que 

participa das corridas que foi homenageado ano passado.  
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Sobre a iluminação que é pedida, eles estão esperando pois com o projeto 

agora da eletrobras esta vindo o material para a troca das lâmpadas comuns 

para as lâmpadas de led, onde todas as ruas serão contempladas. Sobre a 

conversa hoje em relação aos hotéis e aos descontos do IPTU, ele acredita 

que os hotéis que estão abandonados ou em desuso não deveriam ganhar os 

descontos pois  é preciso que eles estejam em atividade porque com eles 

fechados, o município perde, as pessoas perdem, não se tem condições de 

deixar esses prédios do jeito que estão, piorando cada vez mais. 

Em relação sobre o presidente da vereadora paulinha ela fica feliz, mas ele 

pensa na questão do município com o governo do estado, e realmente o 

presidente fez bastante em um mês, fez bastante erros em um mês do que o 

Bolsonaro em 4 anos.  Por exemplo o imposto de renda, a partir de um salario 

mínimo e meio as pessoas vao ter que declarar imposto de renda ele na sua 

campanha disse que seria de 5 mil reais acima, então ele ainda tem duvida se 

o lula é do lado das pessoas carentes ou do lado das pessoas mais ricas. 

Outro item é sobre os ministérios de 23 hoje são 37, então isso quer dizer que 

o brasil ta bem, tem dinheiro pois aumentou 14 ministerios. O salario mínimo 

era pra ser 320 reais esta sendo 302 reais, aumentou-se 90 reais enquanto os 

ministros do STF aumentou  em torno de 7 mil reais. Mas enfim, esperamos 

que faça um bom trabalho.  

 

Vereadora Maristela  Panegalli:  primeiramente assim como o colega vereador 

Nelci, ela esta envergonhada com  a nossa corsan , pois se você não pagar a 

fatura eles vao la e cortam a agua, agora eles passam em nosso município, 

enxergam o descaso e não fazem nada. Ela sabe que o pessoal da corsan aqui 

de irai não tem culpa, e sim os chefes deles que não deixam eles irem 

trabalhar, a vereadora disse que estamos em 2023 e temos que fazer alguma 

coisa, agora com a privatização ela espera que aconteça alguma coisa 

diferente.  

Gostaria de se reportar ao secretario de agricultura  do município, joao Paulo 

amaro, ele esta fazendo um excelente trabalho  no nosso município, faz anos 

que não se via um secretario colocar a mao na massa.  

Falou da sua moção de aplauso para a banda cosmo express, com mais ou 

menos 43 anos de estrada, começando em 1980 em caibi SC, todos esses 

anos levando o nome de irai para todos os lugares que vai. Então parabeniza a 

todos os integrantes da banda, sendo eles: Helio Backes, Nilson José 
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Backes,Gervasio Backes, Christian Backes,Rafael Monanze, Fabio 

Frana,Cleomar (tata),Diego Pelegrini,e a Luana da Costa que brilha nos palcos. 

A vereadora disse que irai ama a banda cosmo express, e em seu nome e de 

todos os vereadores da legislatura de 2021 a 2024   que aprovaram a sua 

moção, um orgulho para nós Iraiense. 

 

Por fim o Presidente ficou com a palavra e agradeceu aos presentes, em 

especialmente o Dr. Dorvalino Ues, e sobre a respeito da corsan,ele estava em 

porto alegre na semana passada quando ficou sabendo da questão do esgoto, 

e no momento ligou  para o gerente jean de Frederico, a corsan tem três 

caminhões para atender todo o estado, e ele também é contra  a presidência 

da corsan, o vereador disse que é uma presidência politica,muda o governo e 

se coloca outro parceiro político ali e não se coloca um gestor para administrar, 

por isso acontece esses confusões.  

 

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 17 

de fevereiro de 2023 as 18 horas.  Eu Cristiane Bastian assessora parlamentar 

lavrei a presente ata.  

 

 


